

LA TIERRA DE MARÍA SANTÍSIMA

Perspectivas y costumbres andaluzas descritas por BENITO MAS y PRAT. Obra de lujo, ilustrada con cuadros y viñetas por J. GARCÍA RAMOS.

No es este libro un compendio geográfico ni un tratado de indumentaria; es por el contrario una colección de estudios de género variado y ameno, en la que se pone de relieve el verdadero carácter andaluz, tergiversado y maleado en balde por los zurcidores de obras flamencas del día, y que vivirá eternamente en las hermosas regiones béticas en donde siempre tuvo su asiento.

Se admiten suscripciones en la Librería de AMENGUAL Y MUNTANER, Cadena, 2.

SABAÑONES

Remedio infalible para curarlos enseguida, según testimonio de muchas personas de esta ciudad.

PERFUMERÍA UNIVERSAL.—JAIME II, 2

Se vende ó alquila

una casa situada á la entrada de Son Serra (junto al camino llamado *d'els Reys*) que reúne todas las comodidades apetecibles.

Informarán, San Miguel, 61 y 63.

Telegramas

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Un incendio

Valencia 14 á la 1 t.

Anoche se incendiaron cuatro barracas en el Cabañar, (playa) quedando completamente destruidas.

Se acudió enseguida para atajar el incendio y se logró salvar á las personas que habitaban las barracas incendiadas.

Varias familias han quedado en la indigencia.—Guiz.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Un duelo pendiente

Madrid 14, á las 11 m.

Dícese que el general Goyeneche ha enviado sus padrinos al Sr. Somogy, quien ha designado para que le representen á los señores Casola y Alix. Los que apadrinan al Capitán General de Madrid son los señores Sanchiz y Galvis.

Un terremoto

Madrid 14, á las 11'30 m.

Noticias telegráficas acabadas de llegar de Costa Rica dicen que ha ocurrido en aquella República un violento terremoto que ha destruido gran número de casas sepultando en ellas á muchas personas.

No se sabe todavía cuantas son las víctimas. Las pérdidas materiales se calculan en más de dos millones de duros.

Noticias políticas

Madrid 14, á las 12 t.

Decididamente el Sr. Moret iniciará la formación de un Congreso económico.

En casa del propietario de *El País* se celebró anoche un banquete en honor del Sr. Du-long.

Ha fallecido el Senador Sr. Rico.

Banquete regio

Madrid 14 á la 1 t.

S. M. la Reina obsequió anoche con un banquete á los jefes de los cuerpos que toman parte en las maniobras militares de Carabanchel. Asistió el Ministro de la Guerra.

La cuestion Somogy-Goyeneche

Madrid 14, á las 2 t.

El origen del duelo pendiente entre los señores Goyeneche y Somogy es el haber dicho éste en el Congreso que era bárbara la orden dada por el Capitán General de Madrid de trasladar los enfermos al hospital militar.

El Sr. Goyeneche ha presentado la dimisión de su cargo, pero se cree que el Gobierno no la aceptará.

Más sobre el desafío

Madrid 14, á las 2'20 t.

Hoy se pedirá en el Congreso la comunicación del General Goyeneche en que hace renuncia de la Capitanía General de Madrid y

este documento servirá de base para el debate que se planteará sobre la frecuencia con que ocurren los lances personales á consecuencia de palabras pronunciadas en las Cortes.

Efemérides

14 de Febrero de 1714

La isla de Menorca vuelve á quedar incorporada á España

Sujeta al gobierno británico y próxima á pasar al dominio de Rusia, como oferta de amistad de Jorge III de Inglaterra, permanecía la isla de Menorca desde el reinado de Felipe V, cuando al ocupar el trono de España Carlos III formó decidido empeño en conseguir la reconquista de la misma. El plan que había de servir de base á las operaciones lo encomendó al Ministro Floridablanca, y así que fué conocido zarpó del puerto de Cádiz (Julio de 1781) la escuadra aliada franco-española con 8.000 hombres al mando del Duque de Crillon, uno de los generales franceses más acreditados. Con el mayor sigilo se llevó á cabo la expedición, y esto evitó, á no dudarlo, el que la lucha revistiera caracteres de encarnizamiento, pues únicamente se redujo á atacar el castillo de San Felipe donde la guarnición inglesa se había atrincherado, y á los ocho meses pudo lograrse que el gobernador del mismo, Jorge Murray, rindiera su espada al vencedor. De tal modo volvió la ciudad conquistada por Jaime I en 1230 á quedar incorporada á España en 1782. al cabo de setenta y cuatro años de ser usurpada por Inglaterra. En recompensa á sus buenos servicios, obtuvo el de Crillon la grandeza de España con el título de Duque de Mahón.

Al Doctor Thebussem

Cartero mayor de España

FÓRMULAS VACÍAS

Hace pocos días recibí una carta solicitando un favor insignificante, encabezada con estas palabras: «Muy señor mío y dueño.» Esta fórmula humillante, escrita tal vez sin haber parado mientes en su significación servil, me indujo á pensar en la arraigada costumbre que todos seguimos de usar en nuestras cartas innumerables locuciones muertas, frases petrificadas, supervivencias de otros tiempos que hoy no tienen razón de ser. A lo mejor dirigiéndonos á un desconocido ó á una persona que nos es profundamente antipática, empezamos nuestra misiva con un *Muy señor mío* que chocea á todas luces con la intención que nos mueve á tomar la pluma. No es caso raro, el de escribir una carta en la que ponemos como chupa de dómine á quien la recibe, y principiárla con aquella frase de cajón, terminándola con un *afino*, seguido de interminable serie de mayúsculas en las que se agota el abecedario. Lo mismo al reclamar una deuda, que al increpar duramente á alguien por haber faltado á su palabra, que al llamar á alguno perro judío, no vacilamos en reconocer su señorío al empezar nuestra invectiva, para terminar declarándonos su más humilde servidor, besando sus manos que no nos dignaríamos estrechar. El estilo epistolar español está repleto de estas formas adulatorias y rastreras, enemigas de la franqueza y de la naturalidad, completamente exóticas en nuestros tiempos de libertad y positivismo.

Un tiempo hubo en que existieron señores y vasallos, en que la organización social consentía esos formalismos que simbolizaban la sumisión, esos términos de adoración con que se enaltecía á los fuertes y á los poderosos. Como dice muy bien *Herbert Spencer* todas estas formas muertas fueron en otras épocas encarnaciones vivientes de un hecho; al principio fueron los signos propios de rendimiento á la autoridad, más tarde los medios empleados por los débiles y los cobardes para ganarse la voluntad de los superiores; poco á poco se consideraron universalmente fórmulas obligadas para dirigirse á estos últimos, y por un abuso perpétuo han perdido completamente su sentido real.

Desaparecidas las castas y los privilegios, derogadas las servidumbres, todas estas locuciones que reflejaban su existencia, son formas sin vida, apariencias sin realidad. Y sin embargo, por una rutina inexplicable continuamos besando los pies á las señoras y la mano á los caballeros, declarándonos propiedad de otro con la consabida fórmula *todo vuestro*, proclamándonos servidores del primero que pasa por la calle, siendo así que no nos consideramos completamente señores de nuestra voluntad é iguales á aquellos á quienes nos dirigimos. Nuestra manera de expresarnos está completamente enemistada con nuestro modo de sentir; interiormente alardeamos de independencia y nos sublevamos contra

toda imposición mientras continuamos usando el lenguaje de los vasallos y de los oprimidos.

Y es cosa digna de tenerse en cuenta que en el lenguaje hablado no pecamos tanto como en el lenguaje escrito. Esto obedece á que las relaciones entre señores y siervos, entre tiranos y oprimidos, casi nunca fueron de palabra, manifestándose principalmente en memoriales y escritos esas formas serviles de adoración, en las que se revelan al propio tiempo que el temor y la adulación, la conciencia de la propia inferioridad.

Ya que el hecho ha desaparecido, desechemos las antiguas vestiduras que lo envolvían. Demuestra hasta que punto todas esas expresiones vanas y locuciones fósiles son restos de períodos de servidumbre y despotismo, comparar el mayor número que posee el idioma castellano en relación con el catalán. En el antiguo reino de Aragón un amplio espíritu de libertad informa el régimen político y el comercio es la mayor y principal ocupación de los ciudadanos, en tanto que en Castilla el principio de autoridad domina en su organización, empleándose sus nacionales en la guerra.

Tanto es así que muchas fórmulas de sumisión y acatamiento que hoy día privan aquí, fueron importadas de Castilla. El *Besa la Mano* (que tanto se ha generalizado entre nosotros) era completamente exótico y desconocido en este país.

En Polonia, nación en todos tiempos oprimida y dominada, son corrientes las fórmulas: *me prosterno á vuestros pies y beso vuestros pies*.

A muchos les parecerá fútil y sin importancia combatir estos usos sociales, pero consideren un poco lo que escriben todos los días, y deberán reconocer que faltan á la verdad á cada paso. Esclavizados por el hábito, víctimas de la pesante rutina, no vacilamos en abdicar de nuestra voluntad y en humillarnos aparentemente, sin que esté en nuestra intención servir á quien declaramos nuestro dueño, ni pensemos dejarnos imponer por aquel á quien empezamos llamando señor y concluimos por besarle las manos. ¿A qué mantener el lenguaje de los siervos y de los vasallos, cuando nos consideramos completamente libres y dueños de nuestra voluntad? ¿á qué engañarnos mutuamente con falsos ofrecimientos y con falaces abdicaciones?

Es curioso observar que en nuestra edad, cuando el realismo invade el campo de las bellas artes y el positivismo las manifestaciones de la ciencia sea la literatura epistolar, la forma más natural y llana de la escritura, la que se sustraiga de la general corriente. El pintor procura trasladar con verdad al lienzo lo que contempla en la naturaleza; el escritor estudia el medio en que vive y los hombres que le rodean para reflejar uno y otros en el papel; el comediógrafo huyendo de rebuscados lirismos, encarna sus obras en los hechos de la vida moderna. Todas las manifestaciones humanas adquieren profundo sentido de realidad, excepción hecha de nuestras cartas en las cuales impera el convencionalismo de otros tiempos, las frases caducas que no expresan nuestros sentimientos, y que conservamos por rutina como sus pelucas blancas los magistrados ingleses. ¿Por qué no hemos de ser sinceros, desterrando las frases reñidas con la verdad?

Tarea difícil, casi imposible, es la de matar inmediatamente esos engañosos signos de humillación que continuamos usando. Mientras el lenguaje hablado los conserve, el escrito continuará prodigándolos. Es de preveer que irán lentamente desapareciendo de la conversación familiar, pudiendo citar el ejemplo de la antigua frase *á la disposición de usted*, con la cual se ofrecía lo que no se quería dar, forma que yace en la fosa común de las locuciones muertas, gracias al gran número de escarmientos á que había dado lugar.

El que se mete á reformador de estos vicios, sienta plaza de excéntrico. A mí se me resiste casi siempre la pluma cuando debo escribir algunas de estas frases inútiles, pero estoy convencido de que los que reciben mis cartas, lo achacan á descuido ó á mala educación. ¿Quién se atreve, por ejemplo, á no besar los pies á una señora á quien se dirige una epístola? De fijo cualquiera dama atribuirá á falta de respeto semejante omisión, la falta de esa forma de sumisión aparente de esa exagerada muestra de respeto, con la cual, según *Spencer*, han disfrazado los hombres su dominación real sobre el sexo débil.

A todos nos toca dar el ejemplo, y mucho pueden hacer las corporaciones en esta ímproba tarea. Con ello ganamos tiempo, servimos á la verdad y nos despojamos de formas hipócritas y vacías que constituyen un estorbo. Al amigo, llámesele en buen hora querido amigo, póngase uno á las órdenes de quien se quiera cuando está realmente dispuesto á servirlo, pero dese-

chemos el *muy señor mío* y el *humilde servidor* con séquito de cuatro letras mayúsculas, con lo cual muchas veces encubrimos nuestra intención hostil y nuestra antipatía manifiesta.

¿No le parece á usted maestro?—FEDERICO RAHOLA.

(De *La Vanguardia*.)

La toma del reducto

(DE PRÓSPERO MERIMÉ)

Un militar amigo mío que murió en Grecia hace algunos años, me contó un día la primera acción de guerra en que había estado, y su relato me impresionó de tal modo, que después lo escribí de memoria, y es como sigue:

«Me incorporé al regimiento el 4 de Setiembre por la noche, y encontré al coronel en el *vivac*; me recibió fríamente, pero después de leer la carta de recomendación que le entregué del general B. cambió de maneras y me dirigió algunas palabras afectuosas.

Un momento después el mismo Coronel me presentó á mi capitán, que volvía de practicar un reconocimiento. El capitán, á quien no tuve tiempo de conocer bien, era un hombre alto, moreno, de fisonomía dura y austera. Había sido soldado y ganado sus charreteras y su cruz en los campos de batalla. Su voz débil contrastaba con su estatura casi gigantesca. Me dijeron que aquella voz extraña se debía á que en la batalla de Jena una bala le atravesó de parte á parte.

Al saber que yo acababa de salir del colegio de Fontainebleau, hizo un gesto y dijo:

—Ayer me mataron al teniente...

Comprendí que quería decir: «V. no es capaz de reemplazarlo.» Pensé contestarle con viveza, pero me contuve.

Alzabase la luna detrás del reducto de Cheverina, situado á dos tiros de cañon de nuestro campamento. Estaba grande y roja, como lo está generalmente al salir.

Peo aquella noche me pareció de un tamaño extraordinario.

Un soldado veterano cerca del cual me encontraba notó el color de la luna y dijo:

—¡Está muy encarnada, y eso es señal de que costará mucha sangre el tomar ese famoso reducto!

A mí, que siempre he sido supersticioso, este augurio me hizo muy mal efecto; me acosté pero no pude dormir, y me levanté y me puse á mirar la inmensa línea de fuegos que cubrían las alturas delante del pueblo de Cheverina.

Cuando creí que el aire había refrescado mi sangre volví junto á la hoguera, me embocé en mi capota y cerré los ojos esperando no abrirlos hasta que fuera de día; pero el sueño no acudió y mis pensamientos tomaban un color lúgubre; pensaba en que no tenía ni un amigo entre los cien mil hombres que cubrían la llanura.

Si caía herido tendría que ir á un hospital; recordé lo que había oído decir respecto á las operaciones quirúrgicas, mi corazón latía con violencia, y maquinalmente me ponía el pañuelo y la carterita como una especie de coraza sobre el pecho. El cansancio me rindió y me quedé amodorrado, pero á cada momento me despertaban mil pensamientos siniestros.

Cuando tocaron diana acababa de dormirme. Formamos en batalla, se pasó lista, después se pusieron los fusiles en pabellones, y todo parecía anunciar que pasaríamos el día tranquilamente.

A eso de las tres, un ayudante de campo llegó llevando una orden. Nos mandaron tomar las armas; nuestras guerrillas se desplegaron en el llano; las seguimos lentamente, y á los veinte minutos vimos todas las avanzadas de los rusos replegarse y entrar en el reducto.

Una batería de artillería se colocó á nuestra derecha, otra á la izquierda y las dos muy cerca de nosotros. Rompieron un fuego muy nutrido contra el enemigo que respondía lo mismo, y poco después el reducto de Cheverina desaparecía entre nubes de espeso humo.

Nuestro regimiento estaba casi á cubierto de los fuegos de los rusos por un pliegue de terreno y sus balas pasaban por cima de nuestras cabezas, y sólo nos llenaban de tierra y piedrecillas.

En cuanto nos comunicaron la orden de avanzar, mi capitán me miró con tal atención, que me vi obligado á retorcerme mi escaso bigotillo con el aire más tranquilo que me fué posible. La verdad es que yo no tenía miedo, y mi único temor era que creyeran que lo tenía. Aquellas primeras balas inofensivas contribuyeron á sostenerme en mi calma estóica. Mi amor propio me decía que corría un verdadero

peligro, puesto que me encontraba bajo los fuegos de una batería, y estaba tan satisfecho de encontrarme tan tranquilo que pensaba con placer en contar la toma del reducto de Cheverría en el salón de Mme. B..., calle de Provenza.

El coronel pasó por delante de nuestra compañía y me dijo:

—Vámonos a tener un buen debut.

Sonreíme con aire marcial y sacudí la manga de mi levita, que una bala que había caído á treinta pasos de mí me llenó de tierra.

Los rusos notaron el mal éxito de sus disparos y reemplazaron sus balas por metralla, que podía más fácilmente alcanzarnos en el sitio en que estábamos. Estalló una granada, me tiró el *schakó* y mató un hombre á mi lado.

—Doy á V. la enhorabuena—me dijo el capitán cuando volví yo de recoger el *schakó*.—Ya está usted libre por hoy.

Yo conocía esta superstición militar que cree que el axioma *non bis in idem* encuentra su aplicación lo mismo sobre un campo de batalla que en un tribunal de justicia.

—Esto es hacer saludar á la gente sin cumplido—dije tan alegremente como pude. Esta mala broma, en aquellas circunstancias, pareció excelente.

—Felicitó á V.—dijo el capitán,—pues ya no le pasará nada, y mandará V. la compañía esta tarde, pues comprendo que el horno se calienta para mí. Siempre que me han herido, al oficial que ha estado á mi lado le ha tocado una bala fría—y añadió en tono más bajo y como avergonzado,—y sus nombres empezaban por una P.—

Después de media hora, el fuego de los rusos disminuyó sensiblemente; entonces salimos del punto en que estábamos á cubierto para marchar hacia el reducto.

Nuestro regimiento se componía de tres batallones: el segundo fué encargado de rodear el reducto por el lado de la garganta; los otros dos debían dar el asalto. Yo estaba en el tercer batallón. Así que salimos de la especie de espaldón que nos había protegido, fuimos recibidos con muchas descargas de fusilería, que hicieron algunas bajas en nuestras filas. El silbido de las balas me sorprendió: á menudo volvía la cabeza y me embromaban mis compañeros que estaban más familiarizados que yo con aquel ruido.

—Después de todo—decía yo,—una bala no es una cosa tan terrible.

Avanzábamos á paso ligero, precedidos de las guerrillas: de pronto los rusos dieron tres hurras, después quedaron en silencio y sin tirar.

—No me gusta ese silencio—dijo el capitán,—eso no presagia nada bueno.

Llegamos al pie del reducto, los parapetos estaban rotos y la tierra revuelta por nuestras balas. Los soldados se lanzaron sobre estas ruinas, dando gritos de: ¡Viva el emperador!

Levanté los ojos y nunca olvidaré el espectáculo que ví. Casi todo el humo se había elevado y estaba suspendido como un encaje á veinte pies por cima del reducto.

A través de aquel vapor azulado se veían detrás del parapeto medio destruido á los granaderos rusos con el arma preparada é inmóviles como estatuas. Todavía me parece verlos apuntando con sus fusiles. En una tronera muy cerca de nosotros, un soldado tenía en la mano una mecha y estaba al lado de un cañón.

Me estremecí, y creí que mi última hora había llegado.

—Empieza el baile—dijo mi capitán.—Buenas tardes.

Estas fueron las últimas palabras que le oí pronunciar.

FOLLETIN DE «LA ALMODAINA» 8

OCTAVIO FEUILLET

LA NOVELA DE UN JOVEN POBRE

(Obra traducida por D. F. Norberto Castilla y publicada por EL COSMOS EDITORIAL, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid.—Pesetas, 20'50 ejemplar.)

—¡Ay, Dios mío!... Pero tranquilízate, hija mía; arreglaremos eso.

—Es imposible, Máximo, imposible. Han ocurrido cosas muy graves. Al principio no fué nada, pero se acabó una, pierdes la cabeza....

—Ya ves. Figúrate que estábamos jugando al volante, y al contar los puntos se equivocó Lucía: tenía yo seiscientos ochenta; ella seiscientos quince solamente, y ha pretendido que tenía seiscientos setenta y cinco. Conventrás en que está era difícil de pasar. Como es de suponer, he sostenido mi número; ella el suyo.

—Pues bien, señorita, la he dicho; consultemos á las presentes; me entrego á ellas.—No, señorita, me contestó; estoy segura de mi número, y usted es mala jugadora.—Y usted una mentirosa, le repliqué entonces.—Está bien, me dijo ella; la desprecio á usted bastante para no contestarle. En esto llegó la hermana San Félix, y muy á tiempo por cierto, porque creo que iba

Un redoble de tambor sonó en el reducto; ví que los tres bajaban; cerré los ojos y oí un estrépito espantoso seguido de gritos y lamentos. Abrí los ojos asombrado de encontrarme aún en el mundo; el reducto estaba de nuevo envuelto en humo. Hallábase rodeado de muertos y heridos.

Mi capitán tendido á mis pies, con la cabeza rota por una bala, y yo salpicado de su sangre y de su masa cerebral. De toda mi compañía sólo quedábamos en pie seis hombres y yo.

A esta carnicería sucedió un momento de estupor. El coronel, poniendo su *schakó* en la punta de su espada, subió el primero al reducto gritando: ¡Viva el emperador! Y todos los supervivientes lo siguieron. No puedo precisar lo que sucedió después.

Entramos en el reducto no sé cómo. Peleábamos cuerpo á cuerpo en medio de un humo tan espeso que no nos veíamos. Creo que me batí, porque mi sable estaba lleno de sangre; por fin oí gritar:

«¡Victoria!» El humo se disipó y ví todo el suelo del reducto cubierto de muertos y de sangre. Los cañones especialmente desaparecían bajo un montón de cadáveres. Unos doscientos soldados franceses estaban agrupados sin orden; unos cargaban sus fusiles, otros enjugaban sus bayonetas. Once prisioneros rusos estaban con ellos.

El coronel estaba caído, sangrando sobre una caja de municiones rota, con una herida en la garganta; algunos soldados lo rodeaban; yo me acerqué.

—¿Dónde está el capitán más antiguo?—preguntaba á un sargento.

El sargento alzó los hombros de un modo muy expresivo.

—¿Y el teniente más antiguo?

—Aquí está este señor que llegó ayer—dijo el sargento con tono no completamente tranquilo.

El coronel sonrió con amargura.

—Vamos, caballero,—me dijo—queda usted mandando en jefe; haga V. fortificar en seguida la garganta del reducto con esos carros, porque el enemigo es fuerte, pero el general C.... vendrá á sostenerle.

—Mi coronel—le dije—¿está V. gravemente herido?

—Caramba, amigo mío, ¡pero....! hemos tomado el reducto!

PICCIOLA.

NOTICIAS

Del Extranjero

Aprovechándose del desbarajuste político que reina en Francia, los partidos monárquicos y bonapartistas están practicando trabajos para el triunfo de sus ideales, proponiéndose traducir en hechos prácticos las doctrinas de sus respectivas escuelas.

El rescripto del emperador Francisco José á la nación austro húngara ha producido gran sensación, tanto en el imperio como en el extranjero. El emperador de Austria no piensa modificar su política, cuya declaración ha sido favorablemente acogida en la corte de Berlín.

Cada día se hace más difícil la situación de M. Tisza, indiciándose ya que van á principiar otra vez los desórdenes por parte de los estudiantes de Buda-Pesth.

Viaje de la Reina Victoria

Segun todas las probabilidades, la reina de Inglaterra saldrá de Portsmouth el 5 de marzo, y llegará á Biarritz el 7 por la mañana.

á pegarle.... Esto es lo que ha sucedido, y ya ves que no es posible perdonarlo. No, no es posible; sería una bajeza. Pero no puedo decirte cuánto sufro; creo que no hay persona en la tierra que sea tan desgraciada como yo.

—Seguramente, hija mía, es difícil imaginar una desgracia más abrumadora que la tuya; pero si te he de decir lo que siento, tú tienes la culpa, porque en esa cuestión tú has pronunciado la primera palabra de ultraje. Veamos; ¿está aquí la señorita Lucía?

—Sí; mírala allí en el rincón.

Y con un movimiento de cabeza digno y discreto me indicó una niña muy rubia que tenía también las mejillas inflamadas y encendidos los ojos, y que parecía estar refiriendo á una señora, que la escuchaba con suma atención, el drama que la hermana San Félix había interrumpido con tanta oportunidad. Mientras hablaba con fuego digno del asunto, la señorita Lucía nos dirigía de tiempo en tiempo furtivas miradas á Elena y á mí.

—Veamos, niña; ¿tienes confianza en mí?—pregunté á Elena.

—Sí, Máximo; tengo mucha confianza en tí.

—En ese caso, oye lo que vas á hacer; con mucho cuidado irás á colocarte detrás de la silla de la señorita Lucía; le cogerás la cabeza de esta manera por la espalda; le darás dos besos muy apretados, uno en cada mejilla, y verás lo que ella hace á su vez.

Elena vaciló durante algunos segundos; pero marchó en seguida á la carrera, cayendo como el rayo sobre la otra niña, á la que causó, sin embargo, dulce sorpresa: las dos niñas desgraciadas, reunidas ya para siempre, confundieron

Durante el viaje, guardará S. M. el más riguroso incógnito.

La reina se propone hacer varias excursiones por los alrededores de Biarritz y de Bayona y visitar especialmente los campos que fueron teatro de las campañas del duque Wellington y de sus combates contra el mariscal Soult.

Para esto irá á las alturas de Saint-Pierre y de Monguerre, donde se trabó una batalla que Napier, en su interesante historia *La Guerra de la Península*, señala como la más sangrienta de aquella lucha.

S. M. visitará, en piadosa peregrinación, los dos cementerios de la guardia real inglesa que contienen los restos de un gran número de oficiales muertos en la salida de la guarnición de Bayona el 14 de Abril de 1814.

El *Daily Telegraph* asegura que un miembro del Gabinete y lord Lytton, embajador de la Gran Bretaña en París, acompañarán á la reina Victoria durante su permanencia en Biarritz.

El carruaje que siempre usa la reina salió ya del Palacio de Windsor para ser llevado á Londres y de allí á Biarritz, habiendo sido facturado de este modo:

«Condesa de Balmoral, castillo de Larochefoucauld, Biarritz, vía London and Bordeaux.»

De la Península

En el Congreso, los Sres. Alix y Baselga han censurado al general O'Ryan porque invirtió en el ferrocarril estratégico de Madrid á Carabanchel y en otras atenciones de carácter menos urgente, un crédito de dos millones y medio, destinados á la construcción de un hospital militar.

El Sr. Ducacal se lamentó de que no se hubieran empleado los furgones de Palacio para trasladar á los enfermos.

Con lastimosa ligereza—dice *La Epoca*—algunos periódicos aseguraron que formaban parte de la masonería española nada menos que S. M. la Reina regente y la señora de Maquieira, hija de S. A. el Infante D. Enrique.

Lo ocurrido es lo siguiente: Una asamblea de masones, sin contar con previa autorización, nombró presidenta de la *Masonería blanca* á doña María del Olvido de Borbón, quien después de consultar el caso con S. M. la Reina, el obispo de Madrid y otras respetables personas, declinó la oferta que se le hacía.

La actual presidenta de la citada masonería es, según parece, doña María Cristina Gurowski y Borbón, esposa del señor vizconde de Troncoso.

El diputado Sr. Marin ha manifestado que Valencia, Barcelona y Tarragona exportan á la América 200.000 pipas de vino, que valen dos millones de duros.

No es cierto que se haya desistido de publicar el proyectado número de *La Prensa en la Exposición*. Ha habido y aún hay algunas dificultades para su realización, pero éstas se van venciendo.

La dirección artística corre á cargo del señor Pellicer y la confección del número, que estaba confiada al Sr. Valero de Tornos, está en breve dirigida, según nuestras noticias, por un redactor de un diario de la localidad.

Estas son las últimas noticias sobre esta particular.

El señor ministro de Ultramar, en nombre del Gobierno, ha declarado en el Congreso que en el más corto plazo posible se construirá un hospital militar.

sus lágrimas en tierno grupo, mientras que la anciana y respetable señora Campbell se sonaba con estrépito.

Elena volvió á mí radiante de alegría.

—¡Muy bien, querida!—le dije;—supongo que ahora te comerás el pan.

—¡Ay, no, Máximo! Me he conmovido mucho; y además, hoy ha entrado una pensionista y nos ha regalado merengues, caramelos y chocolate; de manera que no tengo apetito. Muy apurada estoy, porque en mi turbación he olvidado dejar el pan en la cesta, como debe hacerse cuando no se tiene apetito en la merienda, y tal vez me castigarán; pero cuando pase por el patio procuraré arrojarlo por la ventana de la cueva sin que nadie me vea.

—¿Cómo!—repliqué sonrojándome ligeramente—¿vas á perder ese hermoso pedazo de pan?

—Bien sé que no obraré bien, porque habrá muchos pobres que se alegrarían de tenerle, ¿verdad, Máximo?

—Ciertamente que los hay, querida niña.

—Pero ¿qué quieres que haga? Aquí no entran los pobres.

—Mira, Elena, dame el pan y yo lo daré en tu nombre al primer pobre que encuentre. ¿Quieres?

—Sí, con mucho gusto.

Había sonado la hora de retirarse; partí en dos pedazos el pan y me lo guardé avergonzado en los bolsillos.

—Querido Máximo—dijo en seguida mi hermana—¿hasta muy pronto, verdad? Me dirás si has encontrado algún pobre, si le has dado el pan y si le ha parecido bueno.

Definitivamente está resuelto el dictamen relativo al sufragio universal en los dos puntos esenciales que quería el Gobierno. De consiguiente, se reformarán en el dictamen los referentes á la división territorial é incompetencias, habiéndose convenido en mantener la actual división territorial y dejar el asunto de las incompetencias para resolverlo por medio de una ley especial.

Senado.—El general Chinchilla, contestando á una pregunta que le hizo el señor Botella hace días, sostiene que no se falta á la ley de relaciones entre ambas Camaras discutiendo ahora en el Senado la reforma de la ley de ascensos del cuerpo de Estado mayor general.

Congreso.—El señor Labra pide que se imprima y reparta á los diputados el dictamen de la Comisión que presidió el señor Jovellar sobre las reformas de la Administración de Cuba.

Continúa el debate militar. El señor Laserna, en nombre de la Comisión, contesta á los discursos de los señores Portuondo y Cassola.

El Gobierno ha autorizado al conde de Xiquena para resolver el asunto relativo al ferrocarril del Noguera Pallaresa.

El ministro de Fomento ha significado que quiere celebrar una conferencia con el senador señor Maluquer de Tirrell, de la cual confía que resulte un acuerdo para que pueda reproducirse pronto el proyecto en el Senado.

De la Provincia

A la justicia prender

En el pueblo de Villafranca ha ocurrido últimamente una riña entre cierto sujeto y el Juez municipal en la misma casa de este último. El sujeto en cuestión resultó con varias heridas en la cabeza y ambos ó sean Juez y contuso fueron puestos por la Guardia civil á disposición del Juez suplente de la mencionada villa.

De la Capital

Según telegrama recibido anoche, el vapor *Unión* llegó ayer tarde á Ibiza. Esta mañana es esperado en este puerto.

Según la ley de caza vigente hoy es el último día hábil para dedicarse á aquel ejercicio.

En su consecuencia no será permitido la venta pública ni el tránsito de dicho artículo por las vías públicas, sino con las condiciones taxativamente consignadas en dicha ley.

Ha causado muy mala impresión entre el público la noticia que circula y que muchos se resisten á creer, de que el Delegado de Hacienda ha acordado destinar el primer piso de la casa de los Condes de S. Simón, recientemente adquirida, á sus habitaciones particulares é instalar las oficinas de aquel ramo en el segundo piso, al cual se sube por escaleras interiores.

Si esto resulta exacto, no podría darse más triste ejemplo de la manera que tienen algunos funcionarios de anteponer su propia comodidad á la del público. La casa en cuestión ha sido adquirida para dar hospedaje decente á los negociados, á los archivos, á los escritorios de la Delegación de Hacienda, ante todo y en primer término. Lo secundario y lo eventual es la habitación que debe ocupar el Delegado.

Haciendo pasar las oficinas, del primer piso al segundo, y del segundo al tercero, no faltaría algún malicioso que pudiese decir que la Administración anda por las nubes.

Ha fallecido en esta ciudad la señora doña Manuela Recio de Fuster. Descanse en paz.

Sí, Elena; encontré al pobre y le dí el pan, que llevó como una presa á su solitaria buhardilla y le pareció muy bueno; pero era un pobre sin valor, porque ha llorado al devorar la limosna de tus queridas é inocentes manos. Todo esto te diré, hermana mía, porque conviene que sepas que hay en la tierra amarguras mayores que tus sufrimientos de niña; sí, todo te lo diré, menos el nombre del pobre.

Martes 28 de Abril.

Esta mañana á las nueve llamaba á la puerta del señor Laubepín, con la esperanza de que alguna casualidad hubiese adelantado su regreso; pero no le esperaban hasta mañana. En el acto se me ocurrió dirigirme á su señora y manifestarle el horrible apuro en que me coloca la ausencia de su marido; mientras vacilaba entre el pudor y la necesidad, la vieja criada, sobrecogida seguramente por la familiar mirada que la dirigía, cortó la cuestión cerrando bruscamente la puerta. En seguida resolví ayunar hasta mañana, diciéndome que, después de todo, no mata un día de abstinencia; si en esta circunstancia era culpable de exceso de orgullo, debía sufrirlo solo, y por consiguiente, á nadie interesaba más que á mí.

Decidido esto, me dirigí á la Sorbona, donde asistí sucesivamente á varias clases, tratando de calmar, á fuerza de goces espirituales, el vacío que experimentaba mi parte temporal; pero llegó la hora en que me faltó este recurso, que por otra parte empezaba á parecerme ineficaz. Experimentaba especialmente una fuerte irritación nerviosa, que esperé calmar paseando. Cuando pasaba por el puente de Saints Péres,

También ha fallecido en Valldemosa el padre del distinguido compositor de música D. Bartolomé Torres y de cuyo estado grave ya enteramos á nuestros lectores.

Ayer por la tarde se repartió la correspondencia de Barcelona llegada por vía de Alcu-dia.

El Gobierno de la provincia ha recibido una comunicación del Comité internacional de la Exposición de Barcelona, pidiéndole el retrato y los apuntes biográficos de cada uno de los individuos de la Comisión organizadora de esta ciudad, con objeto de que figuren en el gran album oficial conmemorativo del gran certamen.

El Sr. Marqués de Mirasol, en vista de lo que antecede, ha acordado dirigirse á dichos miembros para pedirles los datos y la fotografía que se reclaman.

Han sido suspendidas las obras que se verificaban en el fuerte de Son Buit, las cuales están, por otra parte muy adelantadas, de modo que no es mucho lo que falta construir para dejarlo del todo terminado.

Ayer tarde quedaba derretida la nieve en nuestras montañas á excepción del pico de Torre-lla y del de Masanella, cuyas cumbres aparecían todavía con una extensa y gruesa capa.

Con objeto de evitar perjuicios á determinadas personas nos parece muy del caso decir que la vigente Ley de pesca, previene que todas las embarcaciones de pesca y las que se dedican á ella por recreo, deben estar registradas en las respectivas listas y llevar el nombre y folio que ocupen en las mismas, escrito exteriormente.

Además deberán estar provistos de licencia y correspondiente rol expedido por el Sr. Comandante de Marina de la Provincia, documento que deberá ser renovado dentro de los dos primeros meses de cada año, á cuyo fin, podrán los que deseen dedicarse á dicha industria, pasar á la Comandancia de Marina para habilitarse de dicho documento á tenor de lo mandado.

Estas prescripciones deberán tener presente las personas á quienes deba interesar, con el fin de evitarles inconvenientes que la falta de dichos documentos les pudiera irrogar por la detención de sus embarcaciones.

Ayer por la mañana fué detenida en esta ciudad por la Guardia civil una mujer que iba á cambiar un billete falso de los de á 100 pesetas. Se le dio parte al correspondiente Juzgado de Instrucción.

La carretera de Andraitx, y trayecto comprendido entre el puente de S. Magín y Portopí se halla ya deteriorada en muchos puntos, de modo que dentro de poco tiempo será preciso volver á componerla.

Para que se vea el grandísimo desarrollo que de poco tiempo á esta parte va tomando en esta ciudad la industria lechera haremos constar que el miércoles último, de la vaquería sola de Son Nadelet, se vendieron ciento ochenta litros de leche, á saber: por la mañana ochenta litros y ciento por la tarde.

Esta leche procedía de las vacas y cabras, á la vez, de que está dotado dicho establecimiento.

El vapor Mallorca, se llevó ayer tarde 44 pasajeros á Barcelona.

La helada que cayó durante la noche de anteayer fué tan notable que se levantaron cristales de mas de cinco milímetros de espesor ayer por la mañana.

No hemos podido comprobar los daños que habrá causado en los sembrados y arbolado; pero es casi seguro que habrán sido, como siempre de consideración.

Ayer tarde se embarcó para Valencia á bordo del vapor Jaime II la marquesa de Ely, de cuya venida á esta isla no habíamos tenido noticia.

El mismo buque llevó además 13 pasajeros.

Ayer tarde emprendieron la marcha para Barcelona y Valencia respectivamente los vapores Mallorca y Jaime II, ambos con carga y pasajeros.

Boletín Judicial

Mañana á las doce ante la Sección segunda de lo criminal se celebrará el juicio oral de la causa instruida en el Juzgado de Inca por el delito de lesiones contra Jaime Colom, el cual está defendido por el letrado Martín Pou y representado por el procurador D. Sebastian Palou.

Ojeada á la prensa

Si Las Instituciones nos debe una contestación nosotros debemos al público un acto de imparcialidad que pagamos insertando las siguientes líneas que tomamos del colega:

«Debemos una contestación á LA ALMUDAINA y á El Isleno respecto al suelto de El Globo que comentan, la cual afortunadamente es conforme con las sensatas apreciaciones de ambos colegas. «El clero mallorquín al cual respetamos por

el caracter que reviste, por su ilustración innegable y por su virtud y celo acendrado para la Religión, y al cual respetaríamos tambien, aunque no le considerásemos adornado de tan altas cualidades, no toma parte ninguna en las contiendas políticas.

«Nos consta que los sacerdotes mallorquines, ni aun los pocos que se han dado á conocer como integristas, no han emprendido en el púlpito campaña ninguna contra Las Instituciones, y aunque no podemos saber lo que se dice en el confesonario, sin embargo, no vacilaríamos en jurar que ningún sacerdote integrista ó no, ha profanado el sagrado tribunal de la penitencia.»

Estrasburgo

El reloj de la catedral

Cuando se vió terminada la célebre catedral de Estrasburgo, los magistrados de la ciudad desearon adornar la torre con un reloj incomparable.

Ningún relojero se atrevía á aceptar tan delicado encargo; pero finalmente, uno llamado Isaac Habrich ofreció construir uno que no tuviese rival en el mundo.

La oferta fué aceptada con júbilo, y desde luego se dió principio á tan penosa tarea.

Después de un trabajo incansable durante muchos años, se concluyó la obra, y cuantos la vieron no podían contener su justa admiración.

El reloj, no solamente marcaba las horas, los días y los meses, sino que además señalaba la salida y puesta del sol, las fases de la luna y los eclipses en el mismo orden y en los mismos tiempos que los fenómenos se suceden.

Mercurio, con un baston en la mano, indicaba todos los cambios, y cada constelación aparecía á medida que le tocaba su turno.

Además de otras ingeniosas combinaciones, se veía junto á las campanas que daban las horas el emblema de la muerte que un instante antes de cada cuarto se adelantaba para coger el martillo, mientras que en el lado opuesto aparecía la imagen del Salvador, que apartaba la muerte: solo le era permitido á ésta apoderarse del martillo que daba las horas.

Tanto este reloj como la excelente música que contenía, y que dejaba oír los más preciosos cantos religiosos, formaron una verdadera maravilla, cuya posesión era tenida, como una gloria para los habitantes de la ciudad.

Las inapreciables condiciones de aquel reloj hicieron que los magistrados de Estrasburgo desearan ser los únicos que poseyesen el solo ejemplar de tan notable obra.

Este deseo les sugirió el horrible proyecto de cegar al venerable maestro en lugar de recompenarle su trabajo y su ingenio.

Para hallar un proyecto que justificase un acto tan condenable, y al objeto de cubrirlo con una apariencia de justicia, los magistrados recurrieron á la superstición de sus conciudadanos, acusaron al artista de haber construido aquel reloj con el concurso del demonio y lograron á fuerza de tormentos arrancarle la declaración del supuesto crimen. Inmediatamente le declararon indigno de recibir la cantidad convenida, y le condenaron á perder la vista.

Antes, empero de ejecutarse la sentencia, el artista declaró que debía reparar las ruedas de la máquina y que tal operación no podía confiarse á manos inexpertas.

Esta declaración pareció sobrado seria á los magistrados, y, por lo tanto, accedieron á su petición.

Condujéronle por última vez á la torre, y después de pasar algun tiempo limando y examinando las piezas, el artista aseguró que todo quedaba concluido.

Inmediatamente se ejecutó la bárbara sentencia, y el inocente anciano no volvió á ver la luz del día.

Muy pronto se notó que las campanas habían enmudecido.

Los crueles autores del atentado comprendieron, aunque tarde que el artista había premeditado la destrucción de la ingeniosa obra para vengarse así de la fiera vanidad de los magistrados.

Así fué en efecto. El infeliz artista declaró que él mismo había aniquilado su obra que, nunca nadie podría regular ni poner otra vez en movimiento.

Actualmente se enseña aún al viajero que visita la célebre flecha de Estrasburgo la inanimada máquina de famoso reloj.

Quien admire el múltiple trabajo y el ingenioso mecanismo de esta obra de arte no podrá ménos de afligirse de que se haya cumplido el pronóstico del autor. No se encuentra un artista capaz de componer aquella obra maestra.

El relojero Schwilgue construyó de 1838 á 1842 un nuevo reloj, aprovechando muchas piezas de la maquinaria del antiguo.

A media noche del 31 de Diciembre de cada año, este reloj se monta y arregla él mismo para el año siguiente.

Sociedades y Corporaciones

Anuncio

La nueva comisión nombrada en junta general de accionistas de la extinguida sociedad M. C., convoca á los tenedores de láminas,

para el 17 del corriente de 10 á 12 de la mañana en el local antes fábrica de aserrar de la calle San Martín para entregarles 10 pesetas á cuenta de cada lámina interin se ultima el resultado definitivo que les corresponda.—Por la Comisión, el secretario, Rafael Alemany.

Banco de Préstamos y Caja de Ahorros

Por acuerdo de la Junta de Gobierno queda abierto el pago del séptimo dividendo activo aprobado por la General, de dos pesetas por acción, todos los días no feriados de nueve á doce de la mañana en las oficinas de la Sociedad, calle de San Bernardo, núm. 16.

Palma 1.º de Febrero de 1889.—El Administrador, Cándido Fernandez.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

Con arreglo á lo dispuesto en el art. 16 de los Estatutos, la Junta Protectora de esta benéfica Institución, convoca á la General ordinaria para el día 17 del corriente á las 12 de la mañana, en el local de sus oficinas, Lulio 2, (P. de S. Francisco).

Durante los días 14, 15 y 16 y en las horas de oficina se facilitarán papeletas de asistencia á los señores socios subvencionistas y fundadores que deseen concurrir.

Palma 7 Febrero de 1882.—P. A. de la J. P., Raimundo Fortuñy, Vocal-Secretario.

Cambio Mallorquín

Habiéndose presentado D. Juan Contestí en demanda de que se le libre el duplicado de un talón de depósito constituido en la Sucursal de Lluçmayor con el número 460 por 500 pesetas que manifiesta haber extraviado, se hace público por medio del Boletín Oficial de la Provincia y de los periódicos de Palma, para que, dentro del plazo de quince días, puedan las personas que se consideren con derecho al citado depósito presentar la oportuna reclamación, en la inteligencia de que espirado dicho plazo, se considera nulo el referido documento, y por tanto sin valor ni efecto alguno, y se extenderá á D. Juan Contestí el duplicado que solicita. Palma 8 de Febrero de 1889.—El Director Gerente, Jacinto Felíu y Ferrá.

La Solidez

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca á los señores accionistas para la Junta General ordinaria que tendrá lugar el día veinte y cuatro del corriente á las tres de la tarde en las oficinas de la Sociedad, en la calle de la Romaguera.

Soller 8 de Febrero de 1889.—P. A. de la J. de G., Jorge Frontera, Secretario.

Cambio Mallorquín

A contar desde el día 18 del actual, quedan señalados los lunes, miércoles y viernes, desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde, para el pago del dividendo complementado de beneficios del último ejercicio, acordado por la Junta General celebrada el día 10 del corriente. Palma 12 de Febrero de 1889.—El Director Gerente, Jacinto Felíu y Ferrá.

Sociedad del Alumbrado por Gas

Queda abierto el pago del dividendo activo correspondiente al ejercicio de 1888 acordado por la Junta General, todos los días laborables de diez á una y media hasta el 1.º de Marzo próximo y después de este día, solamente el viernes de cada semana.

Los señores accionistas que designen á otra persona para percibir su dividendo, deberán proveerla de la correspondiente autorización que quedará en poder de la Sociedad.

Palma 14 de Febrero de 1889.—El Director, Antonio Vidal.

Pasatiempos

Celébrase un matrimonio en una iglesia. Al decir el sacerdote que la mujer debe seguir al marido, exclama la novia: —Si es así, renuncio al matrimonio. —¿Por qué razón? —¿No ve V. que ese hombre es cartero?

Mercados

Precios corrientes en Inca el 14 de Febrero.

Table with 2 columns: Item name and Price (Pts. Cs.). Items include Almendrán, Trigo, Candeal, Cebada del país, Id. forastera, Avena del país, Id. forastera, Garbanzos, Maiz, Habichuelas confites, Id. blancas, Frijoles, Habas para cocer, Id. ordinarias, Id. para ganados, and Cerdos cebados.

Cultos

Jubileo de Cuarenta Horas

En San Jerónimo concluye costado por la Asociación de la Oración y Vela; á las diez y media mayor. Por la tarde á las seis se rezará la corona, habrá después meditación, la estación y la reserva precedida de Te-Deum.

Otras funciones

En Santa Cruz, al anocheecer, el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesus.

En San Jaime, al anocheecer, la adoración de las cinco Llagas de Nuestro Señor Jesucristo

En Santa Clara, al anocheecer, se verificará el ejercicio mensual dedicado á la gloriosa Asunción de Nuestra Señora.

En la Merced, al anocheecer, el piadoso ejercicio del Via-Crucis.

Visita á la Corte de Maria

En la Catedral, á la Virgen de la Asunción.

Estadística

RELACION de las inscripciones verificadas en los Juzgados de esta capital.

Nacimientos

Table with 2 columns: Category and Count. Varones: Tres. Hembras: Cuatro.

Matrimonios

Día 12 D. Lorenzo Ginard y Mestre con D.ª Isabel Borrás y Llabrés.

Defunciones

Día 13 Antonio Obrador Mas, viudo, de 70 años, calle de la Merced, de catarro. Gregorio Cierrol Fulana, viudo, de 62 años, calle de la Alfarería, de catarro. Nicolas Balves Puigerver, casado, de 48 años, Arrabal, de erisipela. Manuela Recio Bronlo, casada, de 58 años, calle de los Angeles, de calentura tifoidea. Juana Ana Tomas Sastre, de 2 años, calle de S. Agustin, de tifoidea.

Registros del puerto

Día 13 A LA PUERTA DEL SOL Estado de la atmósfera.—Cubierta en distintos puntos por largos cirrus y variados stratus y en algunos rumbos se distinguían nimbos, como precursores de lluvias. Los horizontes abiertos indicando viento al 4.º cuadrante. Idem del viento.—S. O. galeno.—Al caer la tarde vinieron a gunas rachas del O. hacia donde parecía tender el catavientos. Idem de la mar.—Llana con ligera resaca de distintos vientos.—Alta fuera de cabos con rompientes en la costa de levante. Buques á la vista.—Ancló á media tarde frente al Terreno un bergantín goleta de tres palos que salió á pruebas por la mañana. Vigia de Portopí.—Sin señal.

Movimiento de buques

FONDEADOS De Barcelona en 4 días pailebot S. Antonio, de 59 ton., pat. Juan Pujol, con 6 mar. y efectos. De Tarragona en 3 días balandra Virtuos, de 50 ton., pat. Francisco Gomez, con 6 mar. y efectos. DESPACHADOS Para Cette vapor Lulio, de 405 ton., cap. D. Pedro Aulet, con 25 mar., vino y efectos. Para Barcelona vapor Mallorca, de 419 ton., cap. D. Bartolomé Ginard, con 22 mar., pas., valija y efectos.

Matadero

RESSES sacrificadas para el abasto público de esta ciudad. Día 13 Cerdosas: 2. Vacunas: 9. Lanares: 82.

Teatro Principal

Función para hoy viernes 15 de Febrero (103 de abono y 3.ª de la 11.ª serie.) 2.ª representación del juguete cómico-lírico en un acto, titulado:

A LA CHITA GALLANDO

El juguete cómico-lírico en un acto, nominado:

EL ALCALDE INTERINO

2.ª representación del pasillo cómico-lírico en un un acto, titulado:

¿COMO ESTÁ LA SOCIEDAD?

A las ocho en punto. Entrada general, 1 peseta.—Id. al Paraíso, 0'75 id.—Medias id., 0'50 pesetas.—Id. al Paraíso, 0'40 id.

Clases

En la casa núm. 7, de la calle de Serriñá, continúa el profesor D. Antonio Ferrer y Cabot desempeñando las que antes daba en la casa núm. 28 de la calle de Palacio.

BOLETIN METEOROLOGICO

Table with meteorological data: Barómetro, Termómetro seco, Id. húmedo, Mínima, Reflector, Dirección del viento, Ascenso del barómetro, Descenso del barómetro.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Octubre de 1888 á 31 de Marzo de 1889;

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'30 mañana, 2 y 3'15 (mixto) tarde. De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7'30 mañana y tarde. De Manacor á La Puebla: á las 7'30 mañana y 5 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'10 (mixto) tarde. De La Puebla á Palma: á las 7'55 mañana, 5'10 (mixto) tarde. Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma. Para Barcelona, mártres 4 tarde y domingo 8 mañana, vía Alcudia. Para Valencia, juéves 4 tarde. Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana. Para Mahón, lúnes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, juéves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo. De Valencia, lúnes 7 mañana. De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana. De Mahón, juéves 7 mañana y lúnes 10 mañana.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Table of exchange rates for various locations: Palma 13 de Febrero, Madrid 13 Febrero, Barcelona 13, Paris 9 Febrero, Panamá.

HOJAS DEL CALENDARIO

Calendar for February showing days of the week and specific dates with events like 'Luna llena', 'Cuarto menguante', etc.

L' UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS FUNDADA EN 1828

Capital, reservas y primas á cobrar. 71.000.000 de ptas. Sinistros pagados desde su fundación. 137.000.000 " DOMICILIADA EN PARIS, Rue de la Banque, 15

Director de la Sucursal Española: D. MANUEL GÉS PASEO COLON Y MERCED, 20, 22 y 24, BARCELONA

Subdirectores de las islas de Mallorca é Ibiza, Sres. J. Mas y Compañí, Sindicato, 143, y Conquistador, 43 y 45, Palma de Mallorca.

LA NEW-YORK

COMPANIA MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA, FUNDADA EN 1845 AUTORIZADA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Sistema puramente mútuo á primas y contratos fijos, ofreciendo al público combinaciones especiales exclusivamente de la Compañía. Esta importante Compañía, que cuenta 43 años de existencia, es la única en España, cuyo finio de garantía pertenece por completo á sus asegurados, entre los cuales se reparten cada año los beneficios.

Resumen del 43.º Balance anual

Table with financial summary: Total del activo en 1.º de enero de 1888, Total del pasivo id. id., Escedente del activo sobre el pasivo, Total de ingresos en 1887, Total de pagos en 1887.

Los nuevos seguros de capitales han alcanzado la enorme suma de 553 millones, superando en 112 millones á la obtenida en 1886. El activo ha tenido un aumento de 40 millones y medio, siendo actualmente de 430 millones, y los seguros de capitales en rigor han aumentado en 252 millones, alcanzando la cifra de 1.860 millones.

Director particular en Cataluña y Baleares,

D. MANUEL GÉS

OFICINAS: CALLE DE LA MERCED, 20, 22 Y 24, BARCELONA Agentes en Mallorca é Ibiza, Sres. J. Mas y C.º, Sindicato, núm. 143.

NICOLAS PERELLÓ

GALLISTA-PEDICURO

JUANOT COLOM, NÚM. 36--1.º

Extracción de toda suerte de callosidades sin que el paciente experimente ningún dolor; no el vulgar y gastado sistema de cortar y recortar los callos (con el que no se consigue más que un ligero alivio, pues que luego se desarrollan con mayor intensidad, y además espone al paciente á fatales consecuencias) sino su verdadera extracción, por medio de la cual se alcanza la curación en muchos casos y siempre un completo y largo alivio.

Curación pronta y radical de los uñeros y deformidades de las uñas por un procedimiento especial, cuya mejor garantía es el público testimonio del éxito obtenido en los numerosos pacientes que me han honrado con su confianza.

Se construyen bragueros á medida, con las mayores garantías de comodidad y seguridad. Horas de despacho: los días laborables, de 9 á 2 y de 4 á 6 de la tarde.

NO MÁS ENFERMOS

Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el Enolaturio Padró, regenerativo y depurativo de la sangre.

Todas las enfermedades proceden de impurezas ó infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, úlceras, etc., etc., internas ó externas; otras atacan más profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (consumitivas). El Enolaturio Padró cura todas ellas, porque depura la sangre y la regenera purificándola.

Es de efectos inmediatos en el herpes, escrófulas, reuma, gota, úlceras, llagas, granos, impetencia, fiebres perniciosas, tisis, raquitismo y asma.

El Enolaturio Padró constituye un sistema de curación general completo, y resuelve los problemas más difíciles de Medicina, triunfando en los casos en que ningún depurativo sólo, ni las aguas sulfurosas, las de Archena, Panticosa y los medicamentos de quina y hierro, pudieron triunfar.

50 años de éxito, más de 500 certificados de curaciones portentosas, tres medallas de oro y dos de plata, títulos honoríficos de diversas Academias, y un despacho anual de 25.000 botellas, en España y Ultramar acreditan al Enolaturio Padró.

Depositario en Palma, D. Juan Valenzuela farmacéutico, plaza de la Cuartera número 2, y en todas las farmacias.

Palma.—Imprenta de «La Almudaina» de Amengual y Muntaner.—1888.

Vapores-correos DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Salidas de Barcelona los días 5 y 25 de cada mes para PUERTO-RICO y HABANA. Los vapores que salen los días 25 admiten carga para Ponce, Mayagüez, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

En las dos expediciones se admite carga y pasaje para Progreso y Veracruz (Méjico.) El vapor

Alfonso XIII

saldrá de Barcelona el 23 de Febrero. En Palma se admite el despacho de carga y pasajeros hasta su destino.

Al tomar los pasajes se les abonará el pasaje de Palma á Barcelona. También se abonará á los cargadores de cubicación los fletes de Palma á Barcelona.

Rebajas á familias y por pasajes de ida y vuelta, como igualmente siendo un número regular de pasajeros.

Despacho en Palma, plaza Copiñas, 5. 1

Linea de vapores DE PINILLOS SAENZ Y COMPANIA

Para Puerto-Rico, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Matanzas y Habana, saldrá del puerto de Barcelona del 10 al 15 de Febrero próximo el magnífico vapor español de 6.000 toneladas

PIO IX

Clasificado 100 A. I. del Lloyd, casco de acero y maquina de triple expansión.

Los gastos de pasaje y fletes de ésta á Barcelona son de cuenta de la empresa.

Informarán: Martínez y Planas, San Juan, 20, Palma de Mallorca.

Drogueria de José Juan (Nueva)

MARINA 20, 22, 24 y MAR 23

Frente al Huerto del Rey

En este acreditado establecimiento hallará el público un completo surtido de bragueros, fajas ventrales, suspensorios, pesarios, biberones, pezoneras, clisoirs, sondas, ceñidores, orinales goma, y otros artículos de Ortopedia y Cirugía, á precios muy económicos.



Vacas suizas

Se venden magnificas vacas y terneros de raza suiza; así como también, muy buenas cabras de Orihuela.

En esta imprenta darán razón.

Exposición Universal de París

Se encarga de instalaciones, ventas, etcétera, D. T. Fontecha de Barcelona, á precios reducidos.

Informará: Ernesto Frau, Sindicato, 117, 1.º, de 4 á 6 tarde. 8-3-a

Para alquilar

En la calle de San Nicolás, número 19, hay un primer piso que reúne todas las comodidades, como también cuadra para una ó dos caballerías, tanto se alquilará con la antedicha cuadra, como sin ella.

La Higuera

y su cultivo en Mallorca

POR D. PEDRO ESTELRICH

Véndese en la librería de Amengual y Muntaner, al precio de 1 peseta el ejemplar.

Legiadora Modelo Aparato para coladas

Colada lista en dos horas. Se garantiza su resultado. Es un aparato, desinfectante de la ropa, sencillo y de fácil manejo. No puede manchar de orin (rovey) y tiene un hornillo suficiente para terminar la colada.

DEPOSITO EN PALMA: LONJETA, 22

RELOJERIA

DE

ESTEBAN CESIO

Este establecimiento se ha trasladado de la calle de Jaime II á la

CALLE DE SIETE ESQUINAS 8-1.º

y se dedica con preferencia á toda clase de composuras de relojes, con gran rebaja de precios

Por limpiar un reloj. Ptas. 1'50

Por repararlo. 1'50

Por poner un muelle real. 1'50

Reparaciones especiales á precios convencionales.

Venta de relojes á precios muy baratos.

Se desea vender un caballo

y un carretón. Informarán, Sindicato, 48, principal. 6-3

Enseñanza de baile de sala

ESTABLECIDA EN LA CALLE DEL SOCORRO, NÚM. 104

En una grandiosa sala, capaz para muchas parejas, se darán clases, todos los días laborables, de 8 á 10 de la noche y á horas convencionales, según convenga á los discípulos, con acompañamiento de Piano y Guitarra, cuya enseñanza correrá á cargo del conocido director

JUAN POU

Se advierte que los domingos y días festivos quedará abierta dicha enseñanza desde las 12 á las dos de la tarde para los alumnos que no pudiendo asistir en los demás días quieran aprovechar este beneficio.

Nota.—También se darán lecciones á domicilio á horas que convengan.

NADA FALSO TODO REALIDAD PARAGUAS

A más de un 15 p.º más baratos de los precios hasta la fecha conocidos en Palma.

Telas de puras sedas garantizadas.—Puños caprichosos y de última novedad.

En monturas, hay seis sistemas no vistos en esta.

Se acaban de recibir telas especiales que se tenían encargadas á Paris.

PERFUMERÍA UNIVERSAL

Jaime II, núm. 2, (al lado de casa Singer)

En la calle del Socorro

número 74, hay una casa con fuente, corral y estudios para alquilar. Darán razon en el número 126 de la misma calle.

Alquileres

Una botiga con agua de fuente y pozo, plaza del Socorro, núm. 18.

Un segundo y tercer piso con agua de pozo, núm. 14, calle de la Botería.

Informará el propietario, primer piso de la última calle.

A los agricultores

En la fábrica de D. Antonio Alomar, de Sineu, encontrarán un buen surtido de rodrigones para vides á 2 pesetas y á 2'25 pesetas los 100.

Rodrigones para almendros, algarrobos, etc. á 0'25 pesetas uno. 30-11-a

Se alquila la casa

número 16 de la Plaza de las Copiñas. Informarán en la Panadería del Teatro, Unión, 46.